www.shfzb.com.ci

员工开竞业公司 偷商业秘密干私活

检察机关能动履行职能 切实保护知识产权

□法治报通讯员 林桢淑

"感谢检察官,帮助我们保护了商业秘密,挽回了损失,你们提出的建议我们都采纳并会作出及时整改。"在一场检察建议公开宣告会上,被害企业负责人紧紧握住检察官的手真诚地道谢。

近日,上海市黄浦区人民检察院办理了一起该区首起侵犯商业秘密犯罪案件,依托知识产权检察办公室开展专业化履职,发挥审前主导和引导侦查作用,夯实案件证据基础。办案过程中,检察官主动告知权利,充分保障知识产权权利人实质性参与刑事诉讼的权利,并追加认定被告人开设的公司为被告单位,督促并落实全额退缴违法所得。

员工离职前成立同业竞争公司

被害企业 A 公司是本市一家专门致力于医疗器械产品力学检测及检测设备研发、生产经营业务的企业,拥有多项权威认证和申请专利,在行业内享有一定的知名度。 2017年,陈某、蔡某分别作为质量部工程师和技术工程师先后入职 A 公司并签订了保密协议。

2019年,陈某、蔡某成立了一家新的 D公司,从事和A公司相同的业务。同年 10月,蔡某从A公司离职,担任D公司 负责人。其间,仍然留在A公司的陈某陆 续将他在公司工作过程中接触或以不正当手段获取的专利设备技术图纸信息和设备运行专用控制程序发送给蔡某,再由蔡某按照该技术图纸信息和程序制造相关系列设备共计22台,后均以D公司名义对外承接相关检测业务。2019年12月底,A公司通过监控录像发现陈某带走实验器材的事实后报警,本案遂案发。经查,不到一年时间,陈某和蔡某通过制造相关设备,对外承接相关检测业务的收入就高达200余万元。

准确核算、追加认定侵权金额

办理此案的主要难题之一,在于如何 认定侵权商业秘密行为所造成的损失金额。

司法实践中,损失计算方面通常适用权利人利润的损失和侵权人违法所得两种

考虑市场竞争的不确定因素,权利人 被侵权后,利润的减少不一定完全是商业 秘密被违法使用造成的结果。因此,检察 官认为,此案选择以计算违法所得来认定 指控金额,更能准确评价犯罪收益和反映 犯罪情节恶劣程度,因而更具有合理性和 操作性。 在认真听取权利人、技术专家、知识

产权鉴定人员及审计人员的多方意见后,检察官合理调整审计路径,明确成本扣除标准,最终在侦查阶段审计报告基础上准确核算、追加认定违法所得金额,切实有效维护知识产权权利人的合法权益。

开展溯源治理提升办案质效

检察官充分发挥知识产权专业团队的办案特长和经验做法,在进一步审查中认为,被告人开设的 D 公司作为侵权主体,应当追加认定为被告单位。同时,检察官竭力督促并落实被告单位全额退缴违法所得 200 余万元,对被害单位作出真诚道歉,最大程度维护权利人的合法利益。

始于办案,而不止于办案。检察官在打击 犯罪的同时延伸检察职能开展溯源治理,针对 被害单位在商业秘密保护中存在的薄弱环节和 管理漏洞,及时制发社会综合治理检察建议并 举行公开宣告会,并从进一步强化知识产权确 权意识、建立健全企业保护商业秘密的制度和 措施、提高维权及争议处理能力,以及进一步 强化员工警示教育等方面提出整改建议,获得 企业高度认可并及时整改函复。

最终,黄浦区检察院对被告单位 D 公司和被告人蔡某、陈某以涉嫌侵犯商业秘密罪提起公诉。2022 年 10 月,法院以侵犯商业秘密罪判处被告单位罚金 180 万元,对两名被告人均判处有期徒刑一年六个月,缓刑一年六个月,并处罚金。

近期,知识产权办公室检察官还主动走访、调研区域相关企业,了解企业需求,聚焦知识产权司法保护痛点难点堵点,进一步探索实现企业自主保护、行业协会支持与调解仲裁公证、行政监管执法、刑事司法之间的有机衔接、优势互补,全面推进知识产权综合司法保护,努力以高质量检察履职服务经济社会高质量发展。

正义说法>>>

党的二十大报告强调,必须坚持创新 是第一动力,深入实施创新驱动发展战 畋

上海致力于打造国际知识产权保护高 地,坚持将知识产权保护工作作为提升城 市核心竞争力的战略支撑,积极构建知识 产权"严保护、大保护、快保护、同保 护"的工作格局,系统强化知识产权保护 闭环体系。

地处上海中心城区核心区的黄浦区检察院,将充分依托知识产权检察办公室,利用专业化办案优势,坚持以办案为中心,围绕外滩金融集聚带建设,加强与知识产权行政机关、市场监管部门、公安机

关、法院等相关部门的沟通协作,积极推动建立相关协作机制,强化刑事、民事、行政、公益诉讼等多种检察职能综合履行,聚焦知识产权保护重点领域和突出问题,促进知识产权跨部门合作和协同保护,全面提升综合保护质效,持续助力优化法治营商环境,服务保障创新驱动发展。



救助申请"指尖"完成,司法温度快捷"配送"

司法救助

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王晓阳

"检察官,救助金我已收到了!"通过线上申请司法救助,远在外省的胡阿姨在提交材料的短短几天后就收到了3万元司法救助金,她第一时间打电话将消息告诉了上海市虹口区人民检察院的检察官。

日前,虹口区检察院自主研发的"司法救助服务平台"正式运行。通过该平台,申请司法救助的对象可以直接用自己的手机在"虹口检察"微信公众号内在线发起司法救助申请,实现了"数据多跑路、群众少跑腿",而从检察官收到材料到审核办结、发放救助金,平均时长已缩短至3-5天。

胡阿姨正是该平台的第一批使用者。

"指尖"上申请 免去奔波

因丈夫在一起交通肇事案中去世,家里 丧失了唯一的经济来源,胡阿姨身患癌症, 有听力残疾,她还要照顾年迈患病的公婆, 肇事者的赔偿未到位,让这个家庭的生活捉 襟见肘……

虹口区检察院第六检察部检察官刘谊摸排到这些情况,便通过肇事案承办检察官联系到胡阿姨,向她推送了"司法救助服务平台","手把手"指导她准备材料线上提起了司法救助申请。

"服务平台中制定了详细申请指南与填 写模板,明确所需材料、申请流程,救助对 象参照'教程',在'指尖'即可完成司法救助申请。"虹口区检察院副检察长陈卫民介绍。

在平台另一端,检察官刘谊收到胡阿姨的申请后,审阅了案件卷宗以及胡阿姨提交的材料,对胡阿姨开展了视频询问。经审查,认为胡阿姨符合救助规定,综合相关因素,拟对胡阿姨发放3万元一次性救助金,并在2天后对胡阿姨进行了回复。

刘谊介绍,他们采取集中化办案模式,由专人负责线索排摸,每日跟踪新收案件,及时发现救助线索。针对每一名救助对象会建立专项小组,实时跟踪司法救助工作进度,通过线上服务平台实现了司法救助工作的快

捷开展。

"通过该平台我们还帮助了在外地打工 的农民工当事人,他们正在向曾经的公司讨 薪,在线提交材料免去了路途的奔波,节省 了时间成本,也能降低诉讼影响。"刘谊说。

资料图片

上线一月已排摸线索 700 余条

"胡阿姨患重病且有听力残疾,同样符合我们司法救助工作中坚持特殊群体优先的标准。"陈卫民副检察长介绍,"对于未成年人、老年人、妇女、退役军人、脱贫不稳定户等具有特殊身份的申请人,虹口区检察院坚持特殊群体优先,加快材料审核速度,优

先办理。而对于生活困难的涉法涉诉信访人,加强研判,在符合法律规定的情况下,也将 其纳人司法救助范围。"

据悉,在了解到多次信访的立案监督申请人潘某某为失独家庭且生活困难后,虹口区检察院当即与当地政府积极沟通并制发检察公函,也成功为他办理了失独家庭生活补

依托该平台,虹口区检察院还将刑事被 害人、民事申诉人、行政监督申请人、公益 诉讼涉案人等四大检察全部纳入救助告知范 围,实现了司法救助告知宣传四大检察全覆

"案件受理后会通过短信向当事人推送'司法救助服务平台',方便他们了解相关政策和要求,扩大知晓范围,有救助需求的还可以拨打平台电话向我们咨询。"刘谊表示,平台上线一个月以来,已有8人通过线上提交了司法救助申请书。目前,检察官已排模线索700余条,向近100人进行推送,"司法救助服务平台"还将惠及更多需要帮助的

党的二十大报告指出:"要健全分层分类的社会救助体系,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。"以"司法救助"向特殊困难群体或因案致困的被害人提供援助,是检察机关践行司法为民理念的重要职能,通过研发线上平台,集中办案力量,做到"应救尽救""高效便捷""精准救助",是虹口区检察院努力探索的方向。